

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Позвонковой Валентины Сергеевны
«Структура и семантика многокомпонентных военно-химических
терминов: теоретический и прикладной аспекты», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика

Диссертация В.С. Позвонковой, посвященная изучению структуры и семантики многокомпонентных военно-химических терминов, представляется нам интересным исследованием.

Тематику диссертационного сочинения следует считать вполне актуальной. Это обусловлено не только тем, что особенности формирования и функционирования военно-химической лексики до сих пор не были предметом пристального внимания лингвистов, но прежде всего – целевой установкой данного исследования, направленной на изучение языковых и стилистических особенностей военно-химической терминологии, и, далее, – на этой основе, – на выявлении предпосылок и возможностей использования этого разряда лексики для формирования военно-химического справочника терминов и определений.

Исследование В.С. Позвонковой привлекает не только тем, что в нем собран и проанализирован богатый фактический материал, извлеченный из научно-практических журналов, учебных пособий, учебников и методических рекомендаций по радиационной, химической и биологической (РХБ) безопасности, терминологических, толковых военных и энциклопедических словарей, ГОСТов, текстов различной стилистической принадлежности, но – главное – многоаспектностью и тщательностью произведенного анализа. Именно эти качества работы позволили автору, на наш взгляд, успешно решить все поставленные в диссертации задачи.

В ходе исследования В.С. Позвонкова выделяет пять тематических групп военно-химической терминологии (ВХТ), устанавливает генезис терминов, прослеживает языковые процессы и особенности формирования многокомпонентных терминов, анализирует степень освоения ВХТ общенародным и научным языком. При этом, используя приемы сравнения и сопоставления, автор выделяет языковые и стилистические особенности ВХТ русского и английского языков.

Существенно важным представляются нам наблюдения, связанные с определением стилистических функций военно-химических терминов в контекстах художественных произведений. Несомненную ценность приобретают при этом указания на художественно-стилистическую специфику военно-химической лексики.

Осмысление большого объема научной литературы, комплексный анализ материала позволили автору прийти к убедительным выводам, объективность которых не вызывает сомнения. Результаты работы имеют безусловную

практическую значимость и найдут применение в преподавании различных лингвистических курсов, а также при составлении словарей.

Подытоживая сказанное, считаем, что диссертация В.С. Позвонковой представляет собой завершенное исследование, выполненное на должном научно-теоретическом уровне, имеющее практическое значение, соответствующее паспорту научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и отвечающее требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доцент кафедры общетеоретических дисциплин
и русского языка как иностранного
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Тульский государственный университет»,
кандидат филологических наук
02.09.2024 Т.А. Соловьева



Контактная информация:

Автор отзыва: Соловьева Татьяна Александровна

Ученая степень: кандидат филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык

Ученое звание: нет

Место работы: ФГБОУ «Тульский государственный университет»

Должность: доцент

Адрес: 300012, Тульская область, г. Тула, проспект Ленина, 84, корп.7 (учебный корп. № 4, каб. 402)

Телефон: +7 (4872) 35-34-44

E-mail: solovota@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю